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Summary: The changes recently made in the paradigm of education have brought new 

perspectives regarding the integration of university graduates into the labor market. The 

approach focused on capacity building, scientifically validated evidence prompted us to tackle 

the issue of developing students’ skills needed in order to integrate into the dynamic labor 

market. 
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Ultimele două decenii, datorită fenomenului globalizării şi multiplelor efecte 

ale acestui fenomen, sistemul educaţional, inclusiv sistemul de formare, trăieşte sub 

semnul competenţei.  

Deoarece competenţa este întotdeauna contextualizată, apare problema definirii 

ei. Cercetătorii Philippe Jonnaert şi Cécile Vander Borght (Jonnaert; Vander 2003: 

53) propun a distinge două noţiuni: competenţele virtuale şi competenţele efective. 

Competenţele virtuale sunt descrise în programele de studii şi prezintă competenţe 

decontextualizate. În activitatea practică, cadrul didactic creează/definește situaţii de 

predare/învățare în interiorul cărora studenţii îşi construiesc competenţele efective.  

Competenţa semnifică rezultatul punerii în aplicare de către un subiect sau un 

grup de subiecţi a unui set diversificat de cunoştinţe, capacităţi şi atitudini într-o situa-

ţie dată. Setul de cunoştinţe, capacităţi şi atitudini va fi numit în continuare resurse. 

Situaţia este ansamblul circumstanţelor în care se află subiectul. Situaţia este sursa 

competenţei: numai fiind plasat într-o situaţie subiectul îşi poate demonstra compe-

tenţa. O competenţă este întotdeauna contextualizată într-o situaţie precisă şi este în-

totdeauna dependentă de reprezentarea pe care şi-a format-o subiectul despre situaţie.  

Punerea în aplicare presupune că subiectul mobilizează resursele disponibile şi 

pertinente pentru situaţia dată; există două categorii mari de resurse: interne şi exter-

ne. Resursele interne pot fi cognitive (bagajul experimental al subiectului, cunoştin-
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ţele construite în diverse situaţii), conative (atitudinile, motivaţia, interesele, imagi-

nea de sine, valorile subiectului), corporale (dexterităţile manuale necesare pentru 

tratarea situaţiei: postura, forţa fizică, supleţea etc.). Resursele externe pot fi umane 

şi materiale. O resursă este o resursă, dacă, şi numai dacă, subiectul dispune de 

această resursă, este capabil să utilizeze această resursă şi resursa se dovedeşte a fi 

un mijloc eficace pentru ameliorarea situaţiei (Masciotra 2013).  

Menţionăm că resursele cognitive (cunoştinţele) sunt resurse de aceeaşi catego-

rie ca şi celelalte resurse.  

Apariţia noţiunii de competenţă a condus la operarea unor schimbări de ordin 

principial în procesul de formare. Prima schimbare ţine de finalităţile formării. Mult 

timp, finalitatea principală a formării erau cunoştinţele, mai precis, achiziţionarea 

lor. Cunoştinţele constituiau principalul obiect al nenumăratelor evaluări, inclusiv la 

absolvirea facultăţii. Să aplice cunoştinţele achiziţionate studentul era învăţat parţial 

în cadrul stagiilor de practică şi, mai cu seamă, la locul de lucru. După 4-5 ani de fa-

cultate, absolventul dispunea încă de trei ani pentru a „intra” în profesie. Azi angaja-

torul nu mai tolerează termenul de adaptare la locul de muncă. În consecinţă, cu-

noştinţele la facultate sunt achiziţionate concomitent cu modalităţile de aplicare ale 

lor. Din finalitate a formării, cunoştinţele s-au transformat într-o resursă de forma-

re/dezvoltare a competenţelor.  

A doua schimbare importantă se referă la modul de realizare a transpoziţiei di-

dactice. La abordarea tradiţională a procesului de formare conţinutul disciplinei pre-

date este o „proiecţie” a conţinutului ştiinţei respective. La abordarea prin compe-

tenţe conţinutul disciplinei este determinat de logica activităţii de formare. 

A treia schimbare importantă se referă la planificarea procesului de formare. În 

abordarea tradiţională a formării, planificarea era realizată pe ore de studii (curs, ore 

practice sau de laborator). Fiecare oră era concepută pentru atingerea a 4-5 obiective 

operaţionale. În rare cazuri, cadrele didactice realizau ore de sinteză pentru a integra 

cunoştinţele „parcelate”. 

A patra schimbare de ordin principal se referă la modul de organizare a proce-

sului de formare. În mod tradiţional, în învăţământul superior, la predarea discipline-

lor din domeniul informaticii, sunt practicate două tipuri principale de ore de studii: 

ore cu dominantă teoretică (prelegeri), destinate transmiterii informaţiilor şi achizi-

ţionării cunoştinţelor, şi ore cu dominantă practică (seminare, ore practice şi labora-

tor), destinate formării priceperilor şi deprinderilor. 

La abordarea prin competenţe pot fi identificate trei logici şi, respectiv, trei 

etape de formare şi dezvoltare a competenţelor: 

1. Logica achiziţiei cunoştinţelor profesionale – etapa de structurare a cunoştinţe-

lor/resurselor; 

2. Logica acţiunii – etapa de integrare a resurselor; 

3. Logica reflecţiei asupra acţiunii – etapa de adaptare la situaţii noi. 

Orele de studii se clasifică în corespundere cu etapele de formare a competenţe-

lor: (a) ore de structurare a resurselor; (b) ore de integrare a resurselor şi de forma-

re/dezvoltare a competenţelor; (c) ore de adaptare la situaţii noi (Cabac; Scutelnic 

2011: 143-146). 

Vom exemplifica schimbările parvenite în organizarea procesului de formare pe 

baza cursului universitar „Sisteme de operare”. Cursul este predat în semestrul 3 stu-
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denților de la specialitățile informatice. Planurile de învățământ prevăd pentru pre-

darea acestei discipline 75 de ore (5 credite ECTS), inclusiv 30 ore prelegeri, 15 ore 

seminare și 30 ore de lucrări de laborator. 

Proiectarea unui curs universitar începe cu formularea finalităţilor/rezultatelor 

cursului. Finalităţile reprezintă cerinţele minime faţă de nivelul de pregătire al stu-

denţilor la finele studierii cursului şi exprimă ceea ce studentul va cunoaşte, va înţe-

lege şi va fi capabil să facă. Numărul finalităţilor trebuie să fie aproximativ egal cu 

numărul de credite ECTS alocate cursului.  

Pentru cursul „Sisteme de operare” au fost formulate următoarele finalităţi. 

La finele studierii cursului studentul va fi capabil: 

1. să explice funcţiile şi rolul unui sistem de operare modern şi principiile lui de 

funcţionare; 

2. să descrie evoluţia, structura logică şi facilităţile oferite de un sistem de operare; 

3. să definească și să aplice conceptele de bază ale sistemului de operare: manage-

mentul proceselor, sincronizarea, gestionarea memoriei, sistemul de fișiere, 

sistemul de intrare/ieșire; 

4. să explice mecanismele principale folosite în comunicarea dintre procese şi să 

identifice problemele care apar atunci când procesele colaborează sau concurează; 

5. să descrie structura şi managementul sistemului de fişiere şi metodele de aloca-

re a memoriei; 

6. să analizeze nevoile utilizatorilor sistemelor de operare şi să specifice criteriile 

de bază şi de performanţă ale sistemelor de operare; 

7. să utilizeze interfața sistemului de operare. 

Conținutul disciplinei „Sisteme de operare” este structurat în cinci unități de în-

vățare. După formularea finalităţilor și determinarea unităților de învățare se aleg 

strategiile (tipurile, formele, metodele) de evaluare şi de retroacţiune (feed-back) 

care permit ghidarea studenţilor şi măsurarea nivelului de dezvoltare a competenţe-

lor vizate. În cadrul disciplinei „Sisteme de operare” evaluarea se realizează con-

form unor strategii diferite în funcție de tipul activităților de învățare (prelegere, se-

minar, laborator). În cadrul prelegerilor, sunt proiectate evaluări sumative. În cadrul 

lucrărilor de laborator, este utilizată frecvent evaluarea formativă. În cadrul semina-

relor, sunt prevăzute evaluări sumative punctuale. 

Aducem, în continuare, un exemplu de utilizare a modalității descrise de forma-

re a competențelor. Pentru formarea/dezvoltarea la studenți a competenței de utiliza-

re a liniei de comandă prin procesele de contextualizare-decontextualizare-recon-

textualizare în cadrul cursului „Sisteme de operare” poate fi propusă următoarea 

suită de activități: 

1. Studenții sunt familiarizați cu linia de comandă la studierea temei „Gestiunea 

proceselor în SO Windows”. Comenzile cu care vor lucra studenții la această 

etapă sunt: 

a) Schtasks – afișarea execuției comenzilor conform orarului; 

b) Start – lansarea unei programe sau comenzi într-o fereastră aparte; 

c) Taskkill – terminarea/închiderea procesului; 

d) Tasklist – afișarea informației despre procesele lansate. 

Utilizând comenzile enumerate mai sus, studenții vor lansa mai multe procese 

(de exemplu, comanda start notepad.exe lansează în execuție editorul „Notepad”), 
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vor urmări executarea proceselor (comanda tasklist), vor forța terminarea proceselor 

(de exemplu, comanda taskkill/IM notepad.exe forțează închiderea editorului „Note-

pad”). La această etapă, acțiunile studenților sunt contextualizate. 

2. La etapa de decontextualizare este important ca studenții să evidențieze (cu aju-

torul cadrului didactic) momentele „invariante” în utilizarea comenzilor Win-

dows. De exemplu, pentru comanda start se poate determina că lansarea ei fără 

parametri conduce la crearea unei noi ferestre. Indicarea numelui fișierului după 

denumirea comenzii conduce la lansarea aplicației, dacă fișierul conține o pro-

gramă executabilă. 

3. La studierea temei „Gestiunea fișierelor” are loc recontextualizarea – comenzile 

SO Windows sunt folosite (cu sau fără parametri) la gestiunea fișierelor (prin 

utilizarea comenzilor de lucru cu directoarele și fișierele: dir, cd, md, rd, copy 

con <nume fișier>, del, ren, copy). Competența formată va fi ulterior dezvoltată 

la studierea SO Linux. 

Modalitatea de evaluare a competenţelor în cercetare a fost următoarea: studen-

tului/ echipei de studenţi i se propune o situaţie complexă (cvasiprofesională) ase-

mănătoare cu situaţiile care au fost exersate la etapa de integrare a resurselor. Dacă 

situaţia era tratată cu succes, atunci se făcea concluzia că studentul/echipa şi-a dez-

voltat competenţa respectivă la nivelul vizat. Dacă însă situaţia nu a fost tratată, 

atunci se pot face două presupuneri: (a) studentul nu dispune de resursele necesare; 

(b) studentul dispune de resursele necesare, dar nu este capabil să le selecteze, mobi-

lizeze, integreze. 

Menţionăm că absenţa unor resurse încă nu permite de a face concluzii referi-

toare la absenţa competenţei respective. Un profesionist poate reuşi în tratarea unei 

situaţii, combinând alte resurse decât cele prescrise de manuale sau de instrucţiunile 

de lucru. 

În consecinţă se poate propune următoarea modalitate de evaluare a competen-

ţelor pe trei nivele: 

a) nivelul 1: evaluarea resurselor. Această evaluare poate fi realizată cu ajutorul 

unor teste standardizate. În cazul unui rezultat negativ, studentul trebuie să 

prelungească activităţile de structurare a resurselor (prima fază la 

formarea/dezvoltarea competenţilor); 

b) nivelul 2: evaluarea capacităţii de transfer (decontextualizare/recontextualizare) 

a resurselor în situaţii (cvasi)profesionale; 

c) nivelul 3: evaluarea competenţelor în situaţii de activitate profesională. 

Astfel, după R. Mathias şi H. J. Jackson, pregătirea profesională este un proces 

de instruire pe parcursul căruia candidaţii dobândesc cunoştinţe teoretice şi practice 

necesare desfăşurării activităţii lor curente, în timp ce dezvoltarea profesională ar fi 

un proces mai complex, care are ca obiectiv însuşirea de cunoştinţe teoretice şi 

practice necesare atât poziţiei actuale, cât şi celei viitoare (anticiparea profesională). 

Prin formarea profesională se urmăreşte dezvoltarea unor capacităţi noi, în timp ce 

prin perfecționare profesională se urmăreşte îmbunătăţirea capacităţilor existente, 

aceasta din urmă fiind văzută uneori ca un stadiu în formarea profesională (fig. 1.), 

cel al acumulării de cunoştinţe profesionale suplimentare formării de bază (Constan-

tin 2013).  
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Fig. 1. Calificarea specialistului 

În contextul dinamicii actuale a pieţei muncii, a avea o carieră înseamnă a 
construi o carieră, înseamnă a devenii cât mai flexibil şi adaptabil pentru o piaţă a 
muncii în continuă schimbare. Conform metodologiei elaborate de formare/dezvolta-
re a competențelor în instruirea diferențiată, cele mai indicate strategii de predare în 
abordarea prin competențe sunt strategiile inductive. Competenţele achiziţionate 
prin procesul de practică desemnează ceea ce studentul ştie şi este capabil să facă, în 
raport cu obiectivele proprii şi cu condiţiile de mediu determinate. 
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